

人力资源社会保障部10月26日发布的数据显示

[时评]

## 把握向好势头加力稳就业

人力资源社会保障部26日发布的数据显示,前三季度全国城镇新增就业1022万人,全国城镇调查失业率下降至5%。表明经济运行回升向好,就业形势持续好转。把握向好势头,加力稳就业,是民生之盼,更是发展之需。

就业,一头连着万家灯火,一头连着宏观大势。支持创业、扩大就业,既是广大求职者的渴望,也有利于保障和改善民生,对于巩固经济恢复发展基础、增强经济内生动力也有重要意义。

从国家统计局近日发布的前三季度中国经济“成绩单”看,国内生产总值(GDP)同比增长5.2%,工业、服务业、消费等主要经济指标均保持增长,为稳就业打下了良好基础。特别是随着服务业快速恢复,未来对就业的带

动作用将持续显现。

经济复苏的同时,我国深入实施就业优先战略,就业形势保持总体稳定。也要看到,当前部分人群“就业难”和部分岗位“招人难”并存的结构性矛盾依然突出。持续落实落细各项政策举措,织密织牢保障网络,才能确保经济稳、人心稳、大局稳。

稳就业的关键,在于稳企业。亿万经营主体是经济的细胞、就业的主阵地。目前企业整体生产经营持续恢复,用工需求增加,应加快让降低失业和工伤保险费率、一次性吸纳就业补贴、税收优惠等政策落到实处,为更多企业减负担、增后劲,助力企业留工稳岗。

保障高校毕业生等重点群体就业至关重要。当前还有部分离校毕业生未落实工作,2024届毕

业生已逐渐进入就业市场。未来一段时期,相关部门已提出要以高校毕业生等青年就业服务攻坚行动为抓手,切实强化离校未就业毕业生实名帮扶,尽早安排2024届毕业生招录招聘工作。通过稳定公共部门就业岗位,开展大中城市联合招聘高校毕业生秋季专场、金秋招聘月等,有望为毕业生提供更多适合的岗位,全力以赴促进青年就业。

稳就业,还需拓展就业创业新空间。数字经济的蓬勃发展,产生了一大批新业态、新职业。截至9月末,正在试点的新就业形态从业人员职业伤害保障,为外卖骑手、网约车司机等筑起“防护网”。加快消除灵活就业群体“后顾之忧”,灵活就业的“蓄水池”会更稳固。

新华社北京10月26日电



# 向好势头明显,保障稳步推进

——透视前三季度我国交通经济走势



交通是社会运行的基本保障,也是经济社会发展的“先行官”。前三季度我国交通经济走势如何?有哪些惠民利企的新举措?在科技创新上有哪些新的成果?交通运输部26日召开的新闻发布会将对这些热点问题进行回应。

### 交通运输经济稳定恢复

8月31日,贵南高铁正式开通。得益于高铁的便利快捷,今年中秋、国庆假期期间,大量游客涌入广西都安瑶族自治县的天窗,曾经的小众旅游地变成了网红打卡地,迎来了前所未有的火爆景象。

发布会上,一组数据对此进行了印证:前三季度,我国完成跨区域人员流动量456.6亿人次,同比增长31%,其中三季度增长30.5%。分方式看,铁路客运量完成29.3亿人次、同比增长112.4%;公路人员流动量完成420.6亿人次、同比增长26.8%;水路客运量完成2亿人次、同比增长120.9%;民航客运量完成4.6亿人次、同比增长126.7%。

货运量实现较快增长——前三季度,我国完成营业性货运量403.1亿吨,同比增长7.1%,其中三季度增长7.6%,与上半年相比加快0.8个百分点;港口货物吞吐量增速保持较高水平——前三季度,我国完成港口货物吞吐量125.4亿吨,同比增长8.5%,其中三季度增长9.5%,与上半年相比加快1.5个百分点;我国集装箱吞吐量完成2.3亿标箱,同比增长5.2%,其中三季度增长5.9%,增速较上半年加快1个百分点。

人享其行、物畅其流,流动的中国彰显活力与韧性。货运量实现较快增长——前三季度,我国完成营业性货运量403.1亿吨,同比增长7.1%,其中三季度增长7.6%,与上半年相比加快0.8个百分点;港口货物吞吐量增速保持较高水平——前三季度,我国完成港口货物吞吐量125.4亿吨,同比增长8.5%,其中三季度增长9.5%,与上半年相比加快1.5个百分点;我国集装箱吞吐量完成2.3亿标箱,同比增长5.2%,其中三季度增长5.9%,增速较上半年加快1个百分点。

亿标箱,同比增长5.2%,其中三季度增长5.9%,增速较上半年加快1个百分点;

交通固定资产投资规模保持高位——前三季度,我国完成交通固定资产投资28775亿元,同比增长5.6%,其中三季度规模与去年同期基本持平……

“总的来看,前三季度交通经济持续稳定恢复,三季度向好势头明显。”交通运输部新闻发言人孙文剑表示,前三季度我国交通运输经济持续稳定恢复,为推动经济实现质的有效提升和量的合理增长提供了坚实有力的交通运输服务和保障。

### 民生实事保障稳步推进

近年来,随着农村交通运输需求不断增长,农村公路安全运行显得愈发重要。

发布会上,交通运输部公路局副局长钟闻华介绍,今年,交通运输部继续将“实施农村公路安全生命防护工程5万公里”纳入年度交通运输更贴近民生实事,并从“强化中央资金支持,引导地方加大投入”“加快编制《小交通量农村公路交通安全设施设计细则》”“加强督导检查,强化统计监测”等3个方面不断推进。

农村交通保障有序推进,城市交通难题持续关注。

近日,交通运输部等部门印发《关于推进城市公共交通健康可持续发展的若干意见》。发布会上,交通运输部运输服务司副司长高博表示,推进城市公交健康可持续发展,要能“输血”,从落实运营补贴政策、完善公

交价格机制、加强新能源公交车充电保障等方面加强政策支持。

推进城市公交健康可持续发展,也要能“造血”。高博表示,要从提升公交吸引力、支持多元化经营、盘活存量资源等方面提升公交企业自身的可持续发展能力。

“城市公交优先发展,需要政府、企业、社会、公众等各方面的共同努力。”高博说,希望大家多乘坐公交出行,让公交出行、绿色出行成为一种生活方式和行为习惯。

### 科技创新项目成效显著

通过“萝卜快跑”平台,呼叫“全无人”自动驾驶车辆到达指定地点,乘客落座,点击手机屏幕上“开启行程”按钮后,车辆将平稳起步。在北京亦庄自动驾驶示范区,曾经出现在科幻电影中的画面如今已经成为了现实。

孙文剑介绍,2022年,交通运输部组织开展了智能交通先导应用试点,不仅在北京亦庄实现了小汽车无人驾驶实验,在武汉的机场到市区之间也开展了类似的实验。

孙文剑表示,经过1年多的发展,目前百余家创新主体投入自动驾驶车辆1000余台,北京、上海、广州等城市实现了自动驾驶出行服务准商业化运行,天津港、上海港、厦门远海码头等试点单位部署了200余台自动驾驶集卡或自动驾驶水平运输设备,自动驾驶应用的规模效应渐显。

自动驾驶技术的发展也带来了交通新基建的发展。钟闻华介绍,交通感知设施可为自动驾驶车辆提供超视距的公路交通流、交通事件、交通参与者状态等信

息;交通控制与诱导设施可向自动驾驶车辆发布交通控制与诱导辅助信息;通信设施可实现公路工程设施与自动驾驶车辆之间的信息交互等。

“下一步,我们将密切关注公路工程设施数字化、智能化发展和自动驾驶技术应用进程,及时总结公路工程设施在支持自动驾驶方面的实践经验,适时完善相关技术要求,不断提高公路交通运输系统的安全水平和运行效率。”钟闻华说。新华社北京10月26日电